
AZ „ERDÉLYI OAZDA*  ,MELLÉKLETE

1924- február 17. 6. szám.

I A központi áruellátás.
A mai gazdasági viszonyok nagy

mérvű eltolódásai és változatos kilengései 
között szövetkezeti életünk nagyban rá
szorul az egymást gyors ütemben követő 
áremelkedések tekintetében is a kellő 
tájékozódásra. Ezt a tájékoztatást kívánja 
központunk az időleges árjegyzékek által 
megadni azon céllal, hogy a szövetke
zetek állandóan ismerhessék a központi 
eladási árakat és összehasonlítást tehes
senek az idegen cégek ajánlataival, azon
kívül árukészletüket is a piaci áraknak 
megfelelően értékesíthessék.

Központunk az év elején érvényes 
árak alapján újabb árjegyzéket bocsátott 
ki, melyet szövetkezeteink az illetékes 
raktárból már kézhez vehettek. Az ár
jegyzék figyelmes tanulmányozása által 
meggyőződést szerezhetnek a szövetke
zed vezetők, hogy a központi beszer- 

’ zések — figyelembe véve minden áru
cikknél az általánosan ismert jó minő
séget — feltétlenül előnyösebbek, mint 
az idegenektől való vásárlások.

Ennek'belátása után a helyes követ
keztetés természetesen minden szövet
kezetre nézve csak az lehet, hogy a 
szövetkezetek áruszükségletüket lehetőleg 
kizárólag a legelőnyösebb beszerzési 
forrásból, a „Hangya" raktárakból sze
rezzék be.

A Hangya raktárai állandó újabb és 
újabb beszerzések által csaknem minden 
szükségletet ki tudnak elégíteni s igy a 
szövetkezetek mindenkor megtalálhatják 
a szükségelt árukat a központi, vagy 
transitó raktárakban.

A kibocsátott legújabb árjegyzék ter
mészetesen csak a jelenleg meglevő kész
letekre vonatkozik, az újabb beszerzések 
által azonban már eltérések állhatnak elő, 
mert rendszerint minden újabb beszerzés 
csak magasabb ár mellett lehetséges, 
mint a megelőző eszközöltetett. így a 
legújabb árjegyzékünkben feltüntetett 
egységárak is a fűszer- és gyarmatáruk
nál már némi változtatást szenvednek, 
különösen a rizsek és kávék árai a leg
újabb vétel alapján emelkednek.

Az áremelkedések magyarázatául 
szolgálhat a valuta ingadozás és bár 
pénzünk az utóbbi időben bizonyos 
viszonylagos emelkedést érhetett is el, 
de a csaknem válságos pénzszűke a ter
melő tőkét nagyon megdrágította, ami 
hatását állandóan érezteti az árak emel

kedésében, azonkívül a külföldi termelői 
árak is állandóan emelkednek.

Mindazonáltal központunk legfőbb 
törekvése, hogy áraival a szövetkezetek 
versenyképességét mindenütt és minden
kor fentarthassa, ami — megnyugvással 
mondhatjuk — központunk állandó fej
lesztése mellett sikerül is.

Szükséges azonban, hogy a szövet
kezetek ezután még fokozottabban kitart
sanak a központ mellett és állandó vá
sárlásaikkal megadják a lehetőséget arra, 
hogy a központ az összes szövetkezeti 
tőkék igénybevételével minél előnyösebbé 
tehesse működését a szövetkezetekre 
nézve, mert ilyen, összetartó öntudatos 
és egységes összműködés mellett igen 
szép eredményeket fog szövetkezeti moz
galmunk felmutatni.

A központ közlegényei.
A szövetkezetek nem kötelesek 

mérlegeiket a „Monitorul Oficial*  hi
vatalos lapban közzétenni. Udvarhely 
megyei szövetkezeteinket a perceptorat-ok 
(adóhivatalok) hol közvetlenül, hol pedig 
a községi jegyzők utján többször felhív
ták arra, hogy mérlegeiket tétessék közzé 
a „Monitorul Oficial" c. hivatalos ' lap
ban és a közzétételt igazoló "lappéldányt 
a perceptorat-okhoz terjesszék be.

Központunk e tárgyban úgy a ko
lozsvári pénzügyi vezérigazgatósághoz, 
mint a székelyudvarhelyi pénzpgyigazga- 
tósághoz indokolt kérést nyújtott be, 
melyek alapján a székelyudvarhelyi 
pénzügyigazgatóság f. év február hó 3-án 
kelt No. 880/1924. sz. átiratával arról 
értesíti központunkat, hogy „a „tíangyau- 
fogyasztási szövetkezetek, nem kötelesek 
mérlegeiket a Monitorul Oficial-ban köz- 
zététetni."

Ezzel kapcsolatban felkérjük összes 
szövetkezeteinket, hogy amennyiben a 
reájuk nézve illetékes pénzügyigazgató
ságoktól (administra(ia financiará), adó
hivataloktól (perceptorat), vagy községi 
jegyzőtől (secretar cercual v. comunal) 
netalán olyan értelmű felhívásokat kap
nának, melyek szerint a szövetkezetek 
kötelesek mérlegeiket a Monitorul Oficial- 
ban közzététetni, szíveskedjenek a vo
natkozó felhívást központunknak elintézés 
végett az álvéíeli keletnek (év, hó, nap) 
a felhívásra leendő reávezeíése mellett 
haladéktalanul beküldeni.

Szövetkezeti hírek
Adományozás. Örömmel közöljük 

a bihatfélegyházai szövetkezetünk részé
ről megnyilvánult nemes áldozatkészsé
get, mellyel a községbeli érdekek és a 
közcél előmozdításában a szövetkezet, 
mint a község legfontosabb erkölcsi és 
gazdasági intézménye, nagy mértékben 
kivette részét. A község ref. temploma 
részére készítendő két harang költségei
hez a szövetkezet 10.000 lei adományá
val járult hozzá, ami által lehetővé tette, 
hogy a harangok mielőbb elkészittethe-' 
tők legyenek. Ezen szép példa is bizo
nyítja, hogy szövetkezeteink közérdekű 
céljaikat és feladataikat anyagi erejükhöz 
mérten iparkodnak kellőkép betölteni és 
a község közintézményeinek anyagi tá
mogatással mindenkor segítségére sietnek.

Tőkegyűjtés a türei szövetkezet
nél. A szövetkezeti tőkehiánynak az ered
ményes működést lehetetlenné tevő káros 
kihatását átlátta a türei szövetkezet veze
tősége is. Ezért nagy mérvű propagan
dát indított, hogy a szövetkezet kicsiny 
üzletrésztőkéjét az üzletrészek értékének 
a mai gazdasági viszonyokhoz mérten 
kellő felemelése által megnövelhesse, mely 
odaadó munkáját a tagok öntudatos szö
vetkezeti megértéssel támogatják.

Eddig elért eredményként közölhet
jük, hogy 65 tag 10 lei értékű üzletré
szeit 100 lei értékre egészítette ki, miál
tal 113 üzletrész nyert kiegészítést 11.300 
lei uj üzletrésztőke befizetése által. Az 
üzletrésztőke felemelése kapcsán nagyobb 
jegyzéseket eszközöltek Szabó György 
Deritei és idősbb Nyilas István 10—10 
üzletrész után 1000—1000 lei, Galvácsi 
László, Both Ferenc, Nagy Márton, Jakab 
P. János és Deritei István Páka 5—5 
üzletrész után 500—500 lei. a többi ta
gok pedig 2 és 1 üzletrészük után 200 
és 100 lei összegeknek utánfizetése által.

Hisszük, hogy a többi tagok is kö
vetni fogják a megindított mozgalomban 
öntudatos, megértő társaikat s igy mielőbb 
a szövetkezet a szükségleteknek meg
felelő üzletrésztőkévei fog rendelkezhetni, 
ami az eredményes működésnek legelső 
és egyben legfontosabb feltétele.

Az oroszországi szövetkezeti élet. 
Egyik múlt számunkban adott ismertetés 
kiegészitésekép a moszkvai kongressuson 
résztvett külföldi képviselők egyikének, 
a franciaországi szövetkezeti mozgalom 
vezérének, Charles Gide professornak
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megemlékezéseiből közölni kívánjuk azon 
' jellegzetes körülményeket, amelyek az 

orosz szövetkezeti mozgalmat bizonyos 
tekintetben a többi európai szövetkezeti 
mozgalmaktól megkülönböztetik.

Egyik legfontosabb jellemvonása az 
orosz szövetkezeti mozgalomnak, hogy 
az egész belkereskedelemnek Vs-ái a 
szövetkezetek uralják, ami annál inkább 
is nagy jelentőséggel bir, miután a többi 
európai államok ezen arányt még távol
ról sem tudják megközelíteni saját álla
muk belkereskedelmében. A külföldi ke
reskedelmi viszonylatokban is a szövet
kezetek igen élénk részt vesznek ki és 
mondhatni a Centrosojus Oroszország 
legnagyobb és talán egyetlen export in
tézménye. Hatalmas rakodókkal bir és 
valósággal bámulatba ejtette a külföldi 
képviselőket azon rendkívüli nagy kész
letekkel, amelyeket külföldre szállít. — 
Jellemző továbbá az oroszországi szö
vetkezeti mozgalomra, hogy annak im- 
perialistikus törekvései vannak, amennyi
ben az egész oroszországi kereskedel
met magának megszerezni és uralma alá 
hajtani törekszik és mint ilyen, egyetlen 
közvetítő intézmény kíván lenni az állami 
ipar és a fogyasztó falusi lakosság közt.

A külsőségekben is megnyilvánul a 
szövetkezeti mozgalom nagy jelentősége 
és fontos pozitiója, mert a Centroso- 
jusnak saját katonai ezrede van és a 
Centrosojus elnöke ezen ezrednek is 
parancsnoka. Az iskolában és egyeteme
ken külön tanulmány-tárgyat képez a szö
vetkezeti kérdés és a szövetkezeti klubok
ban állandóan szövetkezeti témákról tar
tanak felolvasásokat és vitákat.

Ezekből látható, hogy a szövetke
zeti mozgalomnak szemben a magánke
reskedelemmel az állam igen nagy elő
nyöket biztosit, különösen jelentékenyen 
kisebb adózás, állandó hitelbiztosítás, a 
bevásárlásoknál nagy előnyök engedélye
zése, valamint az üzleti záróra után való 
árusítás engedélyezése által. Az orosz
országi szövetkezeti mozgalom ezen jel
legzetes tulajdonságainál fogva minden 
szövetkezeti férfiúnak azon hő óhajával 
találkozik, miszerint a szövetkezeti szer
vezet lassanként összes ágazataiban a 
kapitalista szervezetek helyét foglalja el.

Megjegyzi továbbá, mint lényeges 
körülményt Charles Gide professor, hogy 
az oroszországi szövetkezetek bizonyos 
mértékben eltértek az úttörő Rochdali 
szövetkezeti apostolok ideáljaitól, amenyi- 
ben elvetették azon alapot, amelyen a 
többi államok szövetkezeti mozgalma 
felépül és jövő eredményes fejlődését is 
reméli. Ugyanis az oroszországi szövet
kezeti élet nem a vásárlási visszatérítés 
alapvető elvén alapszik, hanem a tagok 
visszatérítés helyett csak 10% enged
ményre tarthatnak igényjogosulságot vá
sárlásaiknál. Ennek okát főkép az orosz 
nép szegénységében látja, miáltal kény
szerülve volt a szövetkezeti szervezet az 
eladási árakat a legminimálisabbra redu
kálni. De felteszi azon indokot is az 
eredeti alapok félretevésénél, miszerint

azon gondolat vezette az oroszokat, hogy 
a visszatérítés a kapitalista gazdálkodás 
egyik maradványát képezi, mert a feles
leges nyereségből ad tagjainak bizonyos 
részt és igy az a sovjet és kommunista 
elmélettel nem egyeztethető össze, sze
rintük ellentétben áll a szövetkezeti moz
galom ama kifejezett céljaival, hogy a 
szövetkezetek a hasznot teljesen mel
lőzzék. »

Ezen tény is igazolja, hogy az 
oroszországi szövetkezetek kizárólag pro
letár szervezetek kivannak lenni, ennél
fogva az oroszországi szövetkezeti moz
galmat és szervezetet nem valamennyi 
fogyasztó részére fennállónak, hanem 
csupán osztályszervezetnek lehet tekin
teni. Amely tények adják magyarázatát 
annak is, hogy úgy az elméleti, mint a 
szervezeti hasonlatosságoknál fogva az 
oroszországi szövetkezeti szervezet sok
kal szorosabb viszonyban van az állami 
kormányzattal, mint az bármely más ál
lamban tapasztalható, amiből azon kö
vetkeztetést vonja le Gide professor, 
hogy nem sokára eljön az az idő, ami
dőn a sovjet csak a politikai hatalmat 
fogja képviselni, a gazdasági hatalom 
pedig teljesen a Centrosojus kezébe fog 
átmenni.

Fontos figyelmeztetés.
Azon szövetkezeteinket, akik központi 

áruhitelünket erősebben igénybe vették, 
nyomatékosan figyelmeztetjük, hogy az 
áruhitelt csak a bevételeknek rendszeres 
átutalása mellett tudjuk a mai pénzsziik vi
szonyok között fentartani, egyébként kény
telenek vagyunk azt minden külön értesítés 
nélkül visszavonni és a tartozás egy összeg
ben leendő kiegyenlítését megkövetelni.

A mai általános készpénzhiány mellett 
a rendszeres árubeszerzéshez a szövetkezeti 
bevételek rendszeres lefizetése úgy köz- 
pontunk, mint a szövetkezetekre nézve 
rendkívüli fontossággal bír. Kérjük azokat 
a szövetkezeteket, akiket illet; hogy ezt a 
körülményt a legkomolyabban mérlegeljék, 
a pénzek kezelését a szövetkezetnél heten
ként ellenőrizzék, a tag kihitelezéseket 
korlátozzák, az üzletvezetőknek a hitele
zést eltiltsák és e tekintetben őket a leg
szigorúbb ellenőrzésben részesítsék, kint
levőségeiket pedig iparkodjanak minden 
rendelkezésükre álló módon a lehető leg
gyorsabban behajtani.

A napi bevételeknek rendszeres át
utalása tehát oly fontos közérdekű köteles
sége minden hitelt igénylő szövetkezetnek, 
amit, ha nem teljesít, vagy e téren kellő 
ellenőrzési ^tevékenységét nem fejti ki sűrű 
figyelmeztetésünk dacára, úgy ne vegye 
rossz néven, ha az a meglepetés éri, hogy 
a szövetkezetre való tekintet nélkül köve
telésünket behajtjuk.

Monopol engedéllyel bíró szövet
kezeteink figyelmébe. Több szövetke
zetünk fordult központunkhoz azon ké
réssel, hogy a monopol cikkek eladásával 

megbízott üzletvezető személyében történt 
változás esetén be kell-e mutatni az ere
deti engedélyt, abból a célból, hogy az 
uj üzletvezető arra reávezettessék ?

Ezúttal összes~ érdekelt szövetke
zeteinknek tudomására hozzuk, hogy az 
üzletvezető személyében történt változás 
esetén csupán az uj megbízott személyé
nek nevét kell bejelenteni a kolozsvári 
monopol igazgatóságához, az eredeti 
„brevet“-et (engedélyt) azonban nem keli' 7 
beküldeni.

Jövőre tehát, ha valamely szövet
kezetnél az üzletvezető személyében vál
tozás történnék, úgy e változást jelentse 
be központunkhoz, közölje a monopol 
engedély számát és központunk a meg
felelő bejelentést a szövetkezet nevében 
meg fogja tenni. A levélhez mellékelendő' 
minden egyes esetben 1 iv tiszta papír, 
melynek első oldalán, körülbelül a közepén, 
jobbkéz felől reáillesztendő a szövetkezet 
román cégű pecsétje és aláírandó két 
igazgatósági tag cégjegyzése. Erre az iv 
papirosra fogjuk reávezetni a szabály
szerű kérvényt. Így jövőre szövetkeze
teink el fogják kerülni azt a kellemetlen
séget, hogy az alatt, mig az engedély az 
igazgatóságnál van, átírás végett, a dohány 
árusításban korlátoztassanak vagy zakla
tásnak legyenek kitéve.

. HIRDETÉSEK.
Csikszentimrei fogyasztási és értéke

sítő szövetkezet 1924. évi március hó 9 én 
d. u. 2 órakor a községházánál 1923. évi ren
des közgyűlést lart, melyre a tagok az alap
szabályok 24. § á értelmében meghivalnak. Ha> 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély számax 
miatt határozatképleten lenne, úgy a közgyű
lés 1924. év március hó lőán fog megtar
tatni, melv tekintet nélkül a tagok számára,,, 
határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üz- 
ieteredményről szóló jelentések' tárgyalása. 2, 
Zárszámadások megvizsgálása és felment
vény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4, 
Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő-bizott
ság választása. 7. Az alapszabály 12. §-ának 
módosítása. 12. §. Régi szöveg: Tagok áltat:- 
fizetendő 1 ü. r.‘ 10 leiben állapittatik meg stb. 
12. §. Uj szöveg: Tagok által fizetendő 1. ü. 
r. 40 leiben állapittatik meg stb; 8. Netaláni 
inditványok. 1923. év december 31-én a tagok 
száma 407, üzletrészeinek száma pedig 3772 
volt, az évfolyamán régi tagok jegyeztek 2829 
uj üzletrészt. A felügyelő bizottság által meg
vizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüg
gesztetett és mindenki áltál megtekinthető. Kelt 
Csikszentimre, 1924. február ö.

Az igazgatóság.

Terjesszük az-„Erdélyi Gazdát*  
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